

探访外来民工子弟学校生存状况系列报道之一

# 为讲清啥叫立方体 老师用纸盒做教具

## 教室里没有一台电扇的长安外来民工子弟学校最想添一架钢琴

在我们周围,有一群孩子,他们经常跟随着来城市务工的父母四处迁移。今年在无锡读二年级,明年就可能在苏州读四年级,他们被统一称为“飘二代”,其中大多数是外来农民工子弟。这些孩子们读书的环境究竟怎样?他们心中又希望和无锡这座城市作怎样的沟通?昨日,记者走进无锡市长安外来民工子弟学校,走近“飘二代”,听听他们的心声。

### 外来民工子弟学习很刻苦

在长安外来民工子弟学校的操场上,上千个孩子端正地围成一圈,不时有孩子好奇地转过头冲镜头扮鬼脸。原来,学校正在举办一场由海力士公司举办的慈善捐赠活动。海力士将给学校近40个品学兼优,但家庭贫困的孩子每人捐赠300元助学金。

“我们学校一学期的学费都只要450元,所以300元的捐助对一个贫困家庭来说可能就圆了孩子的读书梦。”长安外来民工子弟学校的张正华校长向记者介绍说:学校占地1800平方米,有近1000名学生。这些学生全部是全国各地来无锡打工的外来农民工子弟,其中以安徽籍学生为主。来这里学习的孩子大都生活不富裕,很多孩子都跟随着父母打工而四处迁移,很少有学生能完整地读一年级读到六年级。

“看看这些孩子的书包,很多背得快烂了,也舍不得换个新的,读起书来却一点都不马虎。”张校长说,这些孩子其实特别需要社会的关心,但是遗憾的是,七八年来,除了少数单位定期来这里,给孩子捐赠一点钱物,很少有机构和个人来为这些孩子做事。

### 20个教室没有一台电风扇

“我喜欢学校,因为在这里我有很多好朋友,可是我也许今年年初就要回老家了。”来自安徽的左小红是无锡市长安外来民工子弟学校六年级的学生,她告诉记者:自己的父亲在无锡的一家工厂打工,母亲帮人做零活。几个星期前,父母告诉她,今年年底也许就要送她回安徽,因为在无锡很难上初中,家里也没有那么多的钱。

事实上,让左小红留恋的学校并没有那么完美,甚至只能配得上用简陋来形容。记者注意到:目前学校的20个教室,都没有安装电风扇,更别提空调了。学校的老师心疼地告诉记者:一到夏天,班里的孩子们就把门窗通通打开,可是还是十分闷热。大热天,看着孩子们流着汗还在用小手认真地写作业,自己心里就很

难过。学校老师的办公条件也十分简陋。有的教师办公室里虽然安装了电风扇,但是几乎没有老师配备电脑。在几张陈旧的办公桌前,几乎所有的老师都在用最原始的纸笔办公。这些老师起早贪黑地辛劳,一个月所有的收入也只有1000元左右。

### 希望给孩子们添一架钢琴

“我们苦一点没关系,可是我们有时觉得对不起孩子,很愧疚,他告诉记者:由于办学经费有限,所以学校很多基本的教学硬件都跟不上,譬如说数学课上要用的立方体,学校没有钱添置。为了让孩子明白究竟啥叫立方体,老师只好自己用纸盒子来做。这样的困难还可以克服,但有些困难却根本没有办法解决。

譬如孩子的音乐课,学校为了让孩子全面发展,特别聘

请了大学本科毕业的专业音乐老师来教,老师本身水平很好,可是却苦于没有教学工具。按照课本,要教钢琴,可学校却只有3部陈旧的电子琴,钢琴课根本没法上。还有就是自然课,不少课本里都要求学生动手做试验。可学校的科学实验室就是个空架子,一些最基本的显微镜、漏斗、电路设备,学校都没有钱添置,孩子们就只能在纸上画画,很多知识都没办法学。

“我们曾经算过一笔账,如果把多媒体、科学仪器、钢琴等基本硬件都添置齐全起码要几十万,而学校根本拿不出这笔钱。”张校长说,他们现在就希望社会能多关心这些孩子的成长,献出一点爱心,哪怕是一架钢琴,也许就能给这些孩子们一个五彩斑斓的童年。就不知孩子的这类愿望能不能实现?

金辰 唐奕

## 工作难找、薪水太低咋办?

### 考研! 4700余人报考2010年江大研究生

去年有3800多人报考江南大学的研究生已让人很吃惊了,今年的数据更让人吓了一跳。记者昨日从江南大学获悉,今年有4700多人报考2010年的研究生,比去年多了近900人。除本科生毕业人数稍有增长的原因外,目前的经济形势和严峻的就业形势恐怕是考研人数再创历史新高直接因素。

### 一个班半数学生打算考研

小顾是江南大学某学院的大四学生,从今年年初开始,她就定下了一定要考研的计划。“我们班里有40多人,年初的时候大家就半开玩笑地说工作这么难找,干脆考研去吧。现在,我们班里正式考研的同学已超过一半了。”小顾说,“我是外地到无锡来的,今后工作最好是往上海、苏州去,实在不行也要

留在无锡。现在工作这么难找,工资还不够租房子的,不如咬咬牙考研究生吧。”抱着小顾这样想法的应届毕业生人数还不少,而且有不少还是跨专业考研的,像小顾就是。小顾说:“听说考上研究生后帮导师干活一个月也能拿干把块,现在找到工作也就这个数,不如考研。”

### 考研好不好大家心里都没底

“大家的想法都差不多,一开始找工作不理想的现在都在全力复习考研。”大四的文学院学生小徐说,他去年就开始准备资料考研,最理想的就是读完研究生再读博士生,争取留校,“因为我们这样的专业就算考上研究生了,以后研究生毕业也不是那么容易找到好工作,所以现在心里很恍惚。我自己分析也许考研是一种逃避心理吧。” 陈超

## 电脑城惊现“蹭网卡”

有人喜欢蹭吃蹭喝,但你听说过上网也可以“蹭网”吗?昨天,记者在无锡西门一家电脑城见到了这种可以“蹭网”的网卡。

在电脑城的一家摊位,记者询问有没有“蹭网卡”出售,销售人员拿出一个方盒子说:“500米以内有效,160块钱。里面有说明书,还配有软件光盘。”据介绍,只要将这张特殊的网卡插到电脑上,它就会自动搜索一定区域范围内的无线网络,然后通过软件破解人家的安全密码,从而达到蹭

网的目的,这个过程只要短短的几分钟。

显然,销售人员对这种盗用别人资源的非法行为有清醒的认识,一边做生意,一边教育记者,“你这是去弄别人的东西,知道吗?”蹭网会不会被人发现呢?销售人员称,这种操作是在别人的系统以外完成的,所以被盗用户很难发现。是不是别人就真的发现不了或者没法防范呢?其实登录无线路由器就能察看是否有人蹭网,通过MAC地址过滤的方式就可以把对方“踢”走。 陆媛



“厂房内藏黑加工点,有人在偷偷制售假劣商品,严重影响市容。”近日,荣巷街道城管部门接到市民举报称,龙山路宝通电子厂内有一个无证加工点制造、销售伪劣大理石,把周边环境弄得一团糟。接到举报后,城管中队立即派员调查,并联合工商、公安、卫生等部门开展整治行动。 唐奕 俞科

## 一个新村九个信报箱“脚”下没根

### 无锡市邮政局承诺派人去维修



210号楼前的信报箱靠在树上



8号楼前的信报箱倒在地



200号楼前的信报箱靠在墙上

“我们这里的信报箱基本都废了,新村里好多信报箱都已经坏掉倒在了地上,还有一些信报箱马上就要倒下来了,这样的信报箱谁敢用啊。”昨日,读者陶先生来电反映说,位于无锡市惠龙新村的信报箱,毁坏十分严重。

昨日上午,记者来到了惠龙新村,在陶先生的带领下,首先来到了惠龙新村200号楼前。一只绿色信报箱貌似屋子形状,上有15个小封口,分别供这栋楼201、202、203、301……603的住户取报、信所用。这只信报箱斜靠在墙上。陶先生指着离信报箱约5米外的地方说:“这只信

报箱原来是在那里的,倒下来之后被人移到了墙边。”

在210号楼前,一只信报箱底部已经生锈开裂,底部的柱子有一半脱离了地面,靠在一棵树上。随后,记者分别又在惠龙新村8号、34号、225号等楼前发现,这些信报箱无一幸免地倒在地。在部分信报箱底部,有人用铁条、钢钉等加固过,但加固的效果不是很理想,有些信报箱尽管加固了,但难逃“摔倒”的命运。

陶先生说:“这些信报箱修建了大概有5年时间里,几乎每隔一段时间就要坏掉一批。”据陶先生透露,惠龙新村

231号、237号、239号、240号等楼前的信报箱的底部都不稳,“这些信报箱摇摇欲坠,如果居民、邮递员在投、取信报的时候,信报箱突然倒地,可能会酿成一场悲剧。”

无锡市邮政局一位丁姓负责人介绍说,一般小区内的信报箱都是开发商在建设房子时建设的,但目前,无锡有不少老的新村和小区内的信报箱在当初建造时,质量上没有严格把关,导致长时间后,信报箱毁坏严重。这位负责人承诺,会在近日派邮政局的维修人员前往惠龙新村对这些危险的信报箱进行维修。 匡笠 薛晨 文/摄

1.2元一个的草鸡蛋,还没运出村就卖光了;5元钱一个的野鸡蛋,不是交情深的人还买不到

## 徐州人老许养野鸡孔雀成了名人

1.2元一个的草鸡蛋,还没运出村就卖光了;5元钱一个的野鸡蛋,不是交情深的人还买不到……在无锡市锡山区东港镇湖塘桥社区,开办特禽养殖场仅一年的许遵界在当地已经小有名气,不但附近的农家乐、饭店喜欢到他这里进“野味”,附近的村民也经常上门光顾。

今年47岁的许遵界10多岁就开始在老家养野鸡,后来常把野鸡运到无锡卖,一年也能赚个两三万元。一个偶然的机会,老许在锡山区东港镇湖塘桥社区承包6亩地开始了在异乡的特禽养殖。不同于常人的经营方式,使得老许的特禽生意在短短一年内就做到了供不应求。

“虽然在老家养殖成本低,但来回的运输成本却不少,而且在无锡现养现卖,新鲜看得见,所以生意好。”走进老许的养殖场,首先映入眼帘的不是他所饲养的主打产品草鸡、野鸡、野鸭,而是孔雀、白鹇、珍珠鸡、红腹锦鸡等平时只有在动物园才能看到



正宗草鸡蛋个不大,黄不小

的品种。“像白鹇、孔雀这些品种,养它们有两个目的,一个是育种,另一个是为了吸引顾客上门。”老许介绍说,因为刚到锡山办养殖场,还没有销售网络,所以通过养些稀有的品种招徕人气。

“这些孔雀、白鹇、珍珠鸡等品种,即使是在农村也很少见,所以我养了后不久,就有不少附近的村民上门来看稀奇。没多久,一传十十传百,我这个像是动物园的特禽场就远近闻名了。”老许告诉记者,因为他饲养的草鸡、野鸡、野鸭等都是只喂天然饲料的,所以生长过程缓慢,第一批草鸡可以生蛋已经是7个月后的事情了,到那时才知道他特禽场的人也已经很多了,所以草鸡蛋、野鸡、野鸭

在家门口都能卖掉。

老许告诉记者,他的草鸡喂的是胡萝卜、玉米粉等天然饲料,一点激素都没有,所以从小鸡长到能下蛋,至少要7个月。“一般一只鸡能产蛋220只左右,目前的价格约1.2元一只。正宗的草鸡蛋除了生鸡蛋打开后蛋黄是偏红色的,烧熟后也不会褪色,而且蛋黄和蛋白的体积基本上是2:1,基本上就是附近的村民和农家乐给‘消化’掉的。”老许的儿子告诉记者,有不少人从市区开近一个小时的车来买。

目前,老许的特禽养殖场主要靠出售草鸡蛋、野鸡、野鸭等盈利,除去成本和人工,一年的净利有4万多元。“现在遇到的最大瓶颈就是场地不够,饲养的量提不上来,如能扩大养殖场地,销路肯定不愁。”老许告诉记者,他这个特禽养殖场获得了湖塘桥社区的很多支持,在得知了他的实际困难后,社区已在考虑为他解决场地不足的问题了。 金辰 薛晨 文/摄

## 私自向小三借钱 连累前妻当被告

丈夫与她人有染,愤而离婚的妻子姜虹却在半年之后收到法院的传票,原来,前夫杨林在离婚前曾向“小三”借款7万元,由于久拖不还,“小三”便将杨林和姜虹告上了法庭。

2005年底,22岁的姜虹与杨林办理了结婚登记手续。2008年4月,姜虹接到一个陌生男人的电话,让她带7万元去赎回杨林。姜虹以为丈夫被绑架了,拿出家里的全部现金1万元前往该男人指定的地点。到达之后,姜虹第一次见到了周颖。周颖告诉姜虹,杨林曾向她借款7万元,拖了很久都没有归还,并向姜虹出具了杨林写的借条。姜虹事前根本不知道丈夫曾向别人借钱,但救夫心切的她,急忙拿出带来的1万元,并承诺想办法还余下的钱。在周颖要求下,姜虹与丈夫在借条上签了字。回到家后,姜虹便逼问丈夫为何要借钱,借来的钱又花到哪里去了?在姜虹的再三逼问下,杨林承认将借来的钱用于归还赌债,他和周颖也存在暧昧关系。得知真相的姜虹难以接受这样的事实,坚决要求与杨林离婚,2009年4月2日,两人办理了离婚手续。

半年后,一直没有拿到钱的周颖将两人告上法庭。江阴法院审理认为,这笔借款姜虹事先并不知情,非基于夫妻双方共同的意思表示所形成的,也没有用于夫妻共同生产、生活,故应认定为杨林的个人债务。近日,江阴法院对这起民间借贷案件做出判决,扣除已归还的1万元,由杨林独自返还周颖借款6万元。(文中人物为化名) 陆媛 刘响雷 卢凤

《两个电话骗走她620万》后续——

## 两骗子分别被判12年和8年

“我们是深圳市公安局民警,您的身份证被他人用来办理信用卡业务,已涉及洗钱罪,请您配合我们的调查工作!”仅仅凭借两个自称是电信局、公安局的电话号码,无锡市民沈某就将自己620万余元“私房钱”,通过网上银行转入一个陌生的账号。今年5月,快报《两个电话骗走她620万》报道的这起诈骗案由锡山区法院作出一审判决,被告人张某和苏某分别被判12年和8年有期徒刑。

2009年3月8日,张某和苏某等人扮演深圳公安民警和电信工作人员,先告知沈某电话欠费,她的身份证信息在深圳被人盗用,开通了一个电话号码和一个信用卡账号,欠费很多。“电信工作人员”给了沈某“深圳公安局民警”的电话,沈某得知自己的信用卡涉嫌洗钱案,需要其将所持卡内的钱款转移到指定账户,协助警方调查。沈某赶紧找出自己的两张银行卡,根据“深圳公安局民警”的指示,将银行卡的账号和密码和盘托出,“民警”通过网上银行,将两张银行卡内620万余元的款额转入自己的几个账号内。这一切,只用了不到30分钟。

张某和苏某等人只是诈骗团伙中的成员,他们的“头头”将沈某的钱转入9个银行账户,后又让人层层转出,由于提款、转账次数众多,已无法查找到具体去处,至今这笔巨款仍难以追回。 陆媛 林琳